

350平方米违法建筑竟立在行洪区域

“河长+检察长”介入，立即拆除！

通讯员 张波 本报记者 陈贞妃

本报讯 房子搭建在防洪堤坝以内的河道滩涂上，里面还有人居住，“马上就要进入夏季汛期，河道行洪会十分危险”，近日，在衢州市柯城区检察院的监督下，柯城区江山港龙泉头村河段边一处近350平方米的违法建筑被彻底拆除。

此前，柯城区检察院检察官在对流域沿线乱堆乱占、破坏防洪堤、违法搭建等现象进行重点巡查时发现，江山港龙泉头村河段一处彩钢棚结构的建筑竟立在防洪堤坝以内的河道滩涂上。建筑内堆放着大量农药化肥、播种机、拖拉机等农资农具，甚至还有隔间作为厨房和房间供人日常居住。

“这个建筑正好建在行洪区域，一旦汛期水量上升，极易被洪水冲毁，不仅会造成人身财产损害，也会对下游的堤坝、桥梁造成威胁。”发现这一情况后，检察官龚予红迅速启动了“河长+检察长”

协作机制，第一时间找到属地乡镇河长协商，将此线索反映给当地水利部门，同时发出检察建议，要求依法处理该非法建筑物。

“河长+检察长”协作机制，是柯城区在河长制基础上，检察机关充分发挥公益诉讼检察职能，督促河湖系统保护和水生态环境改善的江河治理新模式。各级河长和检察机关以协同领导、信息共享、办案协作、联合工作、日常联络等工作方式加强协作，提高河湖治理质效。

经调查确认，该建筑未经任何审批程序，被在附近经营草皮种植的某农业发展公司用于农资农具堆放以及管理人员日常生活。区水利局和属地乡镇迅速行动，多次上门沟通，告知侵占河道对行洪的危害及须承担的法律责任。柯城区水政执法大队同时启动立案程序，责令该农业发展公司限期整改。

该农业发展公司负责人表示愿意积极配合拆违工作。短短6天时间，该违法建筑彻底拆除完毕。



鱼塘边开庭

近日，湖州市南浔区法院菱湖法庭的法官把巡回法庭搬到鱼塘边，审理了一起由鱼饲料引起的纠纷案，并邀请渔业协会的专家参与庭审，不仅妥善化解了纠纷，还起到了良好的普法效果。

见习记者 李琪桉
通讯员 张斌 茹玉 摄

一张身份证件，就可办公证

本报记者 陈毅人

本报讯 近日，省司法厅在杭州市国立公证处试点推出“一证即办”公证服务，浙江户籍居民只需持有身份证件，即可办理身份证件、住所地、国籍、生存、曾用名、指纹、省内婚姻状况等公证业务。

“办理未婚公证的，无需再提供户口簿及民政部门出具的无婚姻登记记录证明；办理亲属关系公证的，无需再提供户口簿、结婚证、历史户籍档案、人事履历表等。此外，对不涉及财产处分的委托、声明、承诺书等公证事项，酌情推行‘一证即办’。”杭州市国立公证处相关负责人介绍，目前，“一证即办”服务范围覆盖

30%的涉外公证事项，将办证时间压缩3—5天，所需证明材料平均减少1—5项。

省司法厅相关负责人表示，将持续推进公证领域“放管服”改革，实现更多公证事项“一证即办”。“计划到今年9月前，将法律关系相对简单的公证事项业务范围放宽到全省，促进省内优质公证资源均衡配置，群众可以就地就近办理公证。年底前通过省大数据管理局，再完成40个办证所需数据与公安、民政等省级部门的共享应用。”该负责人介绍，还将推行证明事项告知承诺制，选取与群众生产生活密切相关、使用频次较高或者获取难度较大的一批公证证明事项实行告知承诺制，不再要求企业和群众提供证明材料，将同有关部门将公证纳入社会信用体系。

“数字司法看浙里” 首场记录“智慧执法”全过程

本报记者 陈毅人

本报讯 云计算、大数据、人工智能……有了数字化加持，综合行政执法是什么样的？7月13日，由浙江省司法厅、浙法传媒集团联合主办的“数字司法看浙里”系列网络直播活动正式拉开帷幕，首站走进湖州市吴兴区综合行政执法局，用镜头记录“智慧执法”全过程。本场直播共收获50余万观看数。

“霸王公园广场，占道经营。”直播开始没多久，吴兴区综合行政执法局指挥中心突然弹出一条“警报”。原来，一商家为促销产品，在公园广场上挂起了宣传海报架，被市容监控拍了下来。“这个监控摄像头视野范围达200米，可360度旋转，且自带虚拟线框，只要框内出现物体且停留超过规定时间，就会自动识别，并拍照取证。”吴兴区综合行政执法局监督指挥中心主任胡爱华介绍。经确认审核、自动立案，这起占道经营案件随即被发送至属地执法队员的手机上。很快，指挥中心监控屏幕中出现了几名执法队员，劝导

店主搬走海报架，并传来处理结果和现场照片。从发现问题到办理结案，只用了7分钟。

直播镜头中，吴兴区综合行政执法局党委书记、局长邹德明向观众介绍了综合执法协同指挥应用系统。据介绍，吴兴区开发了执法协同平台，一网串起全区26个部门的5000余项执法事项，形成执法全流程闭环。“我们正在对白鱼潭菜场开展‘综合查一次’检查，请看大屏幕上的事项清单。”邹德明说。监控屏幕上，“综合查一次”事项清单一一呈现，包括肉类是否有检验检疫合格证明、市场内小食杂店是否存在“三无”产品、安全出口和疏散通道是否被占用等。监控屏幕画面切到执法现场，吴兴区市场监管局、综合行政执法局、消防救援大队等正按照检查事项清单对菜场进行逐一检查。

据悉，“数字司法看浙里”系列网络直播活动还将走进杭州、宁波、金华等地，通过直播镜头全面展示我省司法行政系统数字化改革的创新亮点和实践成果。

大熊猫受威胁程度“降级” 生态文明建设要继续“升级”

王井怀

生态环境部自然生态保护司司长近日在国新办新闻发布会上指出，近年来，部分珍稀濒危物种群在中国逐步恢复，东北虎、东北豹、亚洲象、朱鹮等物种数量明显增加，大熊猫野外种群数量已达1800多只，受威胁程度等级由“濒危”降为“易危”。野外大熊猫受威胁程度“降级”，是我国生态环境保护“升级”的直观证明。

最近一段时间，从南方到北方，从内陆到海滨，消失多年的珍禽异兽在上演“王者归来”：在祁连山保护区，红外相机拍到了国家一级保护动物荒漠猫；在云南海拔2000多米的山林里，有人拍到已消失30多年的3只棕颈犀鸟；黑龙江东北虎进村、云南亚洲象北迁、鲸鱼出现在深圳大鹏湾，也接连登上热搜……

一只只可爱的动物，用它们的活动轨迹丈量着我国生态文明建设的脚步。近年来，我国持续推动生物多样性和生态修复工作，截至2019年底，我国各类自然保护地已达1.18万个，总面积超过1.7亿公顷，占陆域国土面积18%，提前实现联合国《生物多样性公约》“爱知目标”提出的2020年达到17%的目标要求。

珍稀动物们热闹起来，民众也开始逐渐适应新的相处模式。9日，“上海100个小区出现貉”的新闻登上了热搜，专家表示，这说明国家二级保护动物貉已广泛存在于上海这座大都市。现在，“绿水青山就是金山银山”的观念已经深入人心，越来越多的人意识到，呦呦鹿鸣、鸟鸣空谷也是现代化生活中最美妙的音符。

不过，野外熊猫受威胁程度等级降低，是提振保护生物多样性的“强心剂”，却不是放松保护的“麻醉针”。生态文明建设不仅不能“降级”，还要继续“升级”。据世界自然保护联盟（IUCN）制定的《IUCN物种红色名录濒危等级和标准》，北极熊、大白鲨等易危物种“在未来一段时间，其野生种群绝灭的几率较高”。一些专家也表示，野生大熊猫的保护仍然面临不少挑战。况且，“降级”只是少数，有更多濒危物种的保护力度亟待加强。

从全球来看，人类和自然仍然面临生物多样性丧失和环境变化的挑战，我们赖以生存的地球仍然承受着很多灾难。我们乐见各国在生态环境建设、生物多样性保护方面，有更多的经验，也期待即将在中国召开的联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会，能形成更多共识、促成更多合作，让更多生物生活在“鹰击长空，鱼翔浅底，万类霜天竞自由”的地球家园。